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Toplam	Hasar	Modeli	(Aggregate	Loss	Models)	
1	Tanım	–	1	Soru	

	
1. Gerekli	Dağılımlar,	Hasar	Adedi	ve	Büyüklüğü	
2. Toplam	Hasar	Modeli	
3. Bir	Soru-Cevap	

	 	 	 	 	
	
	
	
Hasar	Adedi	Rassal	Değişkeni	𝑵:	
	
𝑁 ∼ Bin 𝑛,𝑝 		 ise	 𝑃 𝑁 = 𝑘 = 𝑛

𝑘 𝑝!𝑞!!! 	
	
𝑁 ∼ Pois 𝜆 	 ise	 𝑃 𝑁 = 𝑘 =  𝑒!! !

!

!!
				𝑘 = 0, 1, 2,…	

	
veya	
	
𝑁 ∼ NB 𝑟,𝛽 	ise	 𝑃 𝑁 = 𝑘 = 𝑟 + 𝑘 − 1

𝑘 𝑝!𝑞! 	
	
N:	Hasta	sayısı,	hasar	adedi,	müşteri	sayısı	vb…	
	
	
	
Hasar	büyüklüğü	Rassal	Değişkeni	𝑿:	
	

𝑋 ∼ Exp 𝜃 	 ise		 𝑓 𝑥 =
!
!
𝑒!

!
!     𝑥 > 0

0        𝑑𝑖ğ𝑒𝑟
	

	
X:	 Hasar	büyüklüğü	ve	iki	olay	arasında	geçen	zaman	
	
Eğer	 𝜆 = !

!
	,		 o	halde	 	

	

𝑋 ∼ Exp 𝜃 = !
!
	 			ve		 𝑓 𝑥 = 𝜆𝑒!!"     𝑥 > 0

0        𝑑𝑖ğ𝑒𝑟 	
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Soru:	 Haftalık	 hasar	 sayısının,	 N,	Pois 𝜆 = 5 	ile	 hasar	 büyüklüklerinin	 ise,	
𝑋,𝐸𝑥𝑝(𝜃 = 1000 TL)	ile	dağıldığı	bir	toplam	hasar	modelinde	toplam	hasarların	
%95’inin	 karşılanabilmesi	 için	 uygulanacak	 en	 düşük	 prim	 kaç	 TL	 olmalıdır?	
(Normal	yaklaşım	kullanılacaktır.)	
	
	
Cevap:	
	
𝑃 𝑆 < 𝑃 =  0.95  ise  𝑃 =?	

	
Normal	yaklaşım	prensibine	göre:	
	

𝑃 𝑆 < 𝑃 =  𝑃 𝑍 <
𝑃 − 𝜇!
𝜎!

= 0.95  olmalıdır.Öyleyse:	

	
	
𝐸 𝑆 = 𝐸 𝐸 𝑆 𝑁 = 𝐸[𝐸[𝑋! + 𝑋! +⋯+ 𝑋!|𝑁]]	
	
       = 𝐸 𝐸 𝑋! + 𝐸 𝑋! +⋯+ 𝐸 𝑋! = 𝐸 𝐸 𝑋 + 𝐸 𝑋 +⋯+ 𝐸 𝑋 	
	
       = 𝐸 𝑁 ∙ 𝐸 𝑋 = 𝐸 𝑁 𝐸 𝑋 = 5 ∙ 1000 = 5000.	
	
	
𝑉 𝑆 = 𝐸 𝑉 𝑆 𝑁 + 𝑉 𝐸 𝑆 𝑁 	
	
       = 𝐸 𝑉 𝑋! + 𝑋! +⋯+ 𝑋! 𝑁 + 𝑉 𝐸 𝑋! + 𝑋! +⋯+ 𝑋! 𝑁 	 	
	
	  = 𝐸 𝑉 𝑋 + 𝑉 𝑋 +⋯+ 𝑉 𝑋 + 𝑉 𝐸 𝑋 + 𝐸 𝑋 +⋯+ 𝐸 𝑋 	
	
							= 𝐸 𝑁 ∙ 𝑉 𝑋  +  𝑉 𝑁 ∙ 𝐸 𝑋  = 𝐸 𝑁 𝑉 𝑋 + 𝑉 𝑁 𝐸! 𝑋 	
	
							= 5 ∙ 1000 ! + 5 ∙ 1000 ! = 10 ∙ 1000 !.		
	
	
O	halde:	
	

𝑃 𝑆 < 𝑃 =  𝑃 𝑍 <
𝑃 − 5000
10 ∙ 1000!

= 0.95	

	
	

 
𝑃 − 5000
3162.27 = 1.645	

	
	

𝑃 = 10201.9	TL	
	
	
	

	


